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引 言

    随着互联网的兴起和数字化技术的应用，人类可以说是进入了一种“知识经济时代”和“注意力经济时代”，“数字化生存”的概念正在改变着人们的传统价值观念并逐渐成为社会的主流生产方式和生活方式。在这个时代，以互联网、IPTV、数字电视、移动电视、手机电视、博客等为代表的视听新兴媒体迅速崛起，充分满足着受众的多样化传媒需求。
与传统媒体相比，新媒体在传播的过程中都显示出了很大的优势。在这样一个新媒体兴起的时代，传统媒体的地位受到了巨大的冲击。传统媒体将会同新媒体并存，还是在新媒体不断发展的情况下逐渐消失，都将取决于传统媒体采取什么样的应对方法。传统媒体在日后的发展中要保留自己的地位，需要审视自身的优劣势，并及时找出应对措施。在这里，我想主要谈谈广播和网络这两种新老媒体。
一、新媒体为何受到重视
1、满足受众多样的心理及实际需求

相比传统媒体，新媒体能够极大满足受众多种需求。以互联网为例，网络为人们提供了新的行为方式和沟通方式，使得人们在网络生活中的心理和行为与现实社会产生了极大的关联和反差。这种关联和反差既能让人自由的远离现实社会，又能让人无界限的融入现实社会，这是网络所呈现的丰富世界，它能最大化的满足受众多样的心理及实际需求。尤为值得关注的是，网络世界带给人们精神上的满足感，其实远大于所谓信息海量、快速检索、电子商务等实用功能，这种依赖感之强是传统媒体所不能企及的。
2、更多样的互动形式
新媒体尤其是网络媒体在信息传播、接收、反馈的过程中，改变了受众旁观者的身份，受众可以相对自由地在媒体上检索、接收、分享、传播信息，最大程度地满足了受众参与信息传播过程的需要。因此，许多新媒体的传播和互动功能都是以受众为核心而开展,与传统媒体“一切从传播者角度出发”的惯性思维形成了鲜明对比。在信息传播的过程中，当受众由被动地位转向主动地位，受众的表达权、参与权等也就得到了更大的实现，互动的形式也更为多样化。
3、新媒体对人类生活产生巨大影响

新媒体以强大的信息狂潮，不仅对信息传播产生影响，同时对人类生活也产生了巨大影响，这正是新媒体受到重视的最重要原因。人们在网络媒体当中，可以不受时间、地点的限制，实现个性化阅读、收听和收看，既能接收信息又能发布信息，可以在网络上购物、社交、处理商务及公务事件，可以享受其它媒体所不能实现的诸多功能……人类的生活对于网络一旦从需求转向依赖，新媒体对人类生活就能产生前所未有的巨大影响。

二、传统媒体受到新媒体冲击的表现

我们来看看一组美国传媒业的数据，根据美国知名专业杂志《编辑与发行人》的最新研究：大约1/3阅读在线电子新闻的用户对传统媒体失去了兴趣，电视收视率下降了35%， 广播收听率下降了25%，报纸购买率下降了18%，另一家美国传媒研究公司的调查显示：早在1998年，13%的美国家庭就因上网而退掉了订阅的报纸。网络传播咄咄逼人的发展态势给传统媒介带来巨大的影响和压力。
1、广告受到影响
新媒体广告发布的多样化和覆盖率，使传统媒体的生存基础——广告市场遭受不断侵蚀。新媒体的产生和发展不仅改变着人类生活形态与行为方式，更孕育着巨大的投资价值，成为全球资本新的投资热点。目前在国内，新媒体市值超过600亿，未来五年，国内的新媒体将以平均每年15%左右的用户增长率、30%以上的收益增长率发展。在新媒体广告迅猛的发展形势下，传统媒体的广告总体上呈逐年萎缩和下降的态势。

2、地位受到影响

在新媒体出现之前的很长一段历史时期内，广播、电视、报纸在传媒界或是新闻界一直保持着“三足鼎立”的状态，也长期拥有着主流媒体的地位和声誉。但在今天，作为传统媒体的广播正在经历深刻的媒体变局，遇到了新媒体的空前挑战。主流媒体是指依靠主流资本，面对主流受众，运用主流的表现方式体现主流观念和主流生活方式。这个定义中的三个关键词是主流资本、主流受众、主流的表现方式。然而上述三个关键词，当前已经越来越被新媒体占据，甚至部分传统媒体已经在从上述关键词中退出。这意味着，传统媒体的主流地位也在开始动摇。广播媒体也是如此。

3、潜在受众减少

任何事业，只有通过新生力量的不断加入才能保持旺盛的发展动力，当前，90后、00后的媒体受众，更多的选择将网络作为主流媒体进行使用，而广播等传统媒体的潜在受众经过新媒体的大量分流，正面临着前所未有的未来受众危机。

4、传播方式的落后
层出不穷的新兴媒体，以不断创新的传播方式，一次次触痛着传统媒体的传播弊端。例如，手机已然从单纯的通讯工具一跃成为“第五媒体”，正在以五倍于当年互联网的速度飞速发展，被称为“放进口袋里的互联网”。它可以上网看电视、视频、听音乐、看书、炒股、参与社区互动，可以当作各种识别卡，还可以进行卫星定位。手机及网络集合了纸质媒体、电视媒体、网络媒体的大部分功能，广播功能更是不在话下。它们可以不受时空限制，随时随地有效传递信息，并且以无孔不入的姿态渗透进人们的信息生活。相比之下，广播媒体的表现形式便显得单调、呆板而乏味。

综上所述，在新媒体不断发展，并逐渐受到人们依赖的时代大潮下，广播媒体要想站稳根基、跟上时代脚步，只有积极应对，华丽变身，寻找适合自己的发展方向。消极应对不能解决任何问题，顽固抵制无法阻挡时代的进步，传统媒体不能、也不必要敌视新媒体，在发展既有优势的基础上，一个关键词就能解决问题，这个关键词就是“合”。

西方的商业精神告诉我们，如果你无法击败对手，就与他合作。古老的东方智慧，早就用和亲这个手段，融合自己和敌人的血脉从而实现和平。所以说，“合”是最好的应对方法，或者说，既然“合”了，还需要应对么？但在“合”之前，我们需要再次审视传统媒体的优势。
三、传统媒体的固有优势

传统媒体在长期的发展历程中，形成了丰厚的固有优势，这些优势在短时间内难以替代，另外，这些优势也是“新旧之合”的重要参考依据。
1、简单的力量
相比新兴媒体的华丽登场，传统媒体的简单也是一种力量。以广播为例的传统媒体因为操作简单、价格低廉、接受成本低，因此在当前，仍旧是大多数人群接触率最高的媒体种类。

2、专业化程度高，行业标准成熟

传统媒体，如报纸、电视、广播、图书、期刊，在采集、编辑、制作、发行、商业运作这个大流程中，每一个环节的专业化及行业标准都已经非常成熟。这些丰厚的专业化资源是大多数新兴媒体所没有的，其庞大精密的专业人才链也是新媒体不可能短时间内与之匹敌的。因此传统媒体的专业化是宝贵的优势之一。

3、优质内容为王
媒体竞争，“内容为王”，优质的内容是大多数传统媒体的优势。每一种传统媒体经过多年的历练，媒体内容要通过非常严格的检审过程才能对外传播。相比新媒体内容的草根化、平民化、浅白化、娱乐化等特质，媒体内容市场上的绝大多数精品内容仍旧出自传统媒体之手，与此相关的优秀人力资源也大多数在传统媒体中就职，这是一般网络媒体难以比拟的。

四、如何与新媒体相“合”

 “合”不是简单的加法，而是在知己知彼的基础上，最大程度地张扬自身优势、汲取对方精华，借力于新媒体的思路、视野和平台，为传统媒体升级新的骨架、打造新的机理，注入新的血液，让传统媒体由内而外焕发新生。
1、学会织网

网络，是新媒体的代表作。网络，其实也代表了传统媒体和新媒体共同的传播精神——媒体正是通过信息的功能流通，为大众提供了一张传播和反馈的社会网络。
新媒体与传统媒体很重要的一项区别在于边界的消解，网络媒体没有边界概念，但传统媒体大多数受到区域的限制，如何突破区域限制，如何用传统媒体进行织网，是广播媒体与新媒体融合之前的一个热身运动。
我们可以计划多家省级电台进行区域联动，这将是一个重要的发展命题。研究以往的区域联盟协作模式不难发现，大多数联盟台主要以节目合作为核心，形式也非常松散，具有传播、经营双重协作的联动更是没有。审度广播媒体的区域化特性，我们是否可以尝试通过专业定位迈出区域联动的第一步？可以设想，首先寻找具有区域共性的一种频率定位，比如人文类节目及方言类节目定位，进行相关节目规划，此类定位可以是人文类节目+方言类节目+本地资讯为主体结构，内容可以有人文节目、旅游节目、漫谈节目、夜话节目和本地资讯节目等；其次将此频率进行一地试播，进行收听率调研和节目调整，待收听率稳定上升、广告主样态全面之后，就可以进行多台联动，在人文频率进行规划时，就可以为多省联动进行个别重点节目的设计，这些重点节目应该符合区域共性，符合广告主的投放需求，更符合文化产业发展的市场规律。以这些优秀的节目为基础进行复制，融合各省本地的文化类节目，再进行全国性广告主的复制，初期的广告创收就可以得到保障。

这正是以区域联动战略去化解传统媒体的区域限制，从而开拓出更广阔的发展空间。
2、与新媒体合作

台网结合是传统媒体与网络媒体初步融合的最佳方式，广播媒体可以体现信息海量/首发优势/快捷/覆盖面广/到达率高等特点，网络媒体可以体现信息海量/信息深度/视频、音频、文字结合/信息存留度高/符合传播发展的特点。故初步融合的网络媒体可分为两类：

（1）横向拓展：我们的广播频率可以全线和知名门户类网站进行全方位合作，首先实现广播节目在该网站上的在线直播和点播，其次实现网站/电台资讯及内容的交互化，再次实现线下活动的合作。
（2）纵深合作：依据电台频率的重点节目，与门户网站的多个专业频道进行密切合作，可以共享媒体内容，共享受众，交互式传播，共同开发专属的功能化服务，真正做到台网结合销售。

3、成为或拥有新媒体

传统媒体与新媒体融合的第三步，就是成为或拥有新媒体，在这个重要的历史阶段中实现传统媒体和新媒体的真正融合。如果说，内容的融合只是初级合作的话，资金的融合、运营的融合，才是真正意义上的融合。
传统媒体的创新升级，必然要发展新媒体、成为新媒体，实现媒体渠道升级。拓展丰富的媒体资源，除了广播外，还拥有互联网、手机广播、手机电视、数字广播、数字电视等多媒体，通过与电信运营商的合作，成为多元化的新闻信息和文化娱乐综合服务商。

这里所说的发展新媒体，并不是简单的办一个电台的官方网站，可以在线收听，发布文字信息和主持人图片，也不是在其他网站上大量发布电台的页面，更不是以短信作为主流互动这些初级的手段。我们要做的是在发展广播媒体的同时，利用广播媒体的优势，推动我们对新媒体的发展和拥有，真正做到台网结合，新旧结合。
比如，我们能否实现音频节目在线直播的同时，实现部分节目的视频直播或视频点播；我们能否为多档商业类节目开发不同的网络资源，实现画面、文字、音视频立体的资讯传播、搜索收集以及信息互动、广告发布、数据库、客户端管理和在线交易，最后，把这些资源整合成为一个大型的城市生活类网站，在发布广告的同时，进行商品销售。

比如，我们能否实现广播节目以热线电话和短信方式进行互动的同时，开展网络视频与论坛发帖、频道网友评论的同时互动。让广播节目真正成为听众和网友关注的一个可听、可看、可娱乐、可讨论、可学习的时尚广播媒体。

又比如，我们能否让更先进的信息存留手段进入到我们的节目中来，降低听众的收听成本和记忆难度，让听众通过手机可以获取到节目音频、节目内容摘要、节目重要信息的包月服务和节目互动服务。通过可存留、可检索、可定制的手段强化广播媒体的功能。如：开办一份有声手机报，甚至是手机广播在中国移动、中国联通、中国电信三大运营商网络上全面推进，拓展收费用户；开办广播时刻表网站定制个人喜爱的广播节目单，同时与移动通讯服务商达成协议，方便用户直接使用PDA 和手机下载广播电视时刻表。

再比如，我们能否通过数字电视提升我们的家庭收听率，弥补家庭收听设备的不足，并且用数字电视中的广播板块，播出适合家庭收听的定制点播类节目等等。

当我们开发了新媒体，做强了新媒体，融合了传统和现代的媒体渠道，我们就可以实现传统媒体升级的目标，我们也就成为了新媒体。

结  语

虽然新媒体的影响力日益凸显，但是我们看到传统媒体强大的内容原创能力，内容发掘能力以及专业的内容编审能力，应当是其他新媒体在相当长时期内不可能逾越的。在受众心目中，传统媒体的社会公信力更高，历经多年积累，传统媒体在各自的细分市场上知名度较高，随着一系列改革和集团化运作，传统媒体的品牌影响力将得到进一步加强；其次，传统媒体具有信息供应者的独家优势，内容权威性、工作严谨性和队伍专业性，形成强大的优势壁垒，使新媒体还难以一蹴而“越”。对中国的传统媒体而言，凭借品牌和内容上的优势，不断改变自己的媒介形式、运作方式和服务方式，融合新媒体，成为新媒体，完全有可能变被动为主动，在媒体变革的关键时期把握发展契机，创出一片新天地。
