广播在新技术革命中的推陈出新
                  现任北京寰宇高级节目及推广顾问：Keith Flower（傅克思）
很高兴有机会来到西宁参加中国广播电视协会举办的会议，与广播界的专家进行探讨。我今天为大家带来的是：在技术革命中，广播的几次变革以及如何在变革中推陈出新。
在过去50多年，媒介专家都曾预言广播的“死亡”，但不管预言如何，广播在大多数情况下不但适应反而变得更强。
60年代——电视发明（图片式广播），最显而易见的结果是导致了手提收音机的发明（第一个移动无线设备）；另一个显著的变化是促进了类型化广播节目的发展——对目标听众专业的定位，24小时不间断播出……因此电视实际上创造了广播的“新生”；
80年代——MTV的诞生（图片式类型化广播），表面是对广播产生了巨大的冲击，但带来了广播随之而来的转变：广播的多样性及窄播化。实际上是给听众更多的选择，不限于流行广播、摇滚广播等。因此在那个年代：广播被彻底颠覆并取得长足进步；
90年代——网络技术的诞生和成熟（听众自有的媒介），不仅仅对于广播，也是对电视和报业致命打击。但实际上如何呢？通过网络，广播在体现形式上增加了文字和视频，不仅弥补了广播只限于听的的单一感官形式，而且在传播上更是突破了地域的限制。
举例：马来西亚广播网收听率第一名的英文台——HITZ FM作为新媒体的试点，从2000年开始，开始尝试与新媒体的整合。在宣传口号中，除了体现电台频率外，将网址设为：WWW.HITZ.FM （www点hitz点FM），成为电台品牌呈现的“新面孔”；他们将一些重点节目除了收听之外还可通过网站下载，甚至可以在电台网站上看直播间，以及剪辑过的歌曲的MV。

广播在几次技术革命中究竟是靠什么得以存活？我们先来看看广播的几点优势：

广播是最及时的媒体，它能在最紧急的自然灾害或政治局势下迅速传播，速度远比电视和报纸快。
广播有“1对1”互动的优势，过去仅限于电话、邮件、传真，现在通过短信、网络能创造更多的互动模式。

广播对于听众而言，越来越便捷。通过电台网站的传播，可以影响成倍的人达到更好的互动。比如网上投票， 分享观点等（创意是这里的关键）。电台可以通过网络“传播”幕后故事，让人们更了解电台生活。电台也可以在网上建立独特的“副类型”来抓住更多的听众。此外，主持人也能通过聊天室与听众互动。

因此，网络技术让广播从本质上有了改变而变得更兴旺。
2000年代——手机有了上网功能后对广播的威胁。这就是我们今天聚在一起的原因。让我们先了解下：在2010年的今天，科学技术大爆发，为什么需要广播？

即使在2010年，广播依然可以在传统领域上发挥优势：
首先从商业方面看，广播对于人们在作出最终消费决定时有最大影响力。特别是车载听众、手机听众、MP3听众；
第二：广播的便携性。伴随性，随时随地：驾驶、工作、学习，甚至阅读或是娱乐的时候；广播提供听众喜欢的音乐、资讯，它让你与时俱进，潜移默化影响受众；
第三： 及时性。广播仍然比TV、报纸传达信息迅速。特别是近年来，使用新科技的使用，广播能用更快的速度在最封闭的地方传递更多的内容。
举例：印度，我来中国前工作过的国家。在印度的Red FM广播网的工作中，就有运用2台手提电脑、高质量的声卡、无线网络、无线麦克风以及收音机，在播出当年最卖座的电影时，运营现场直播播放电影片段。用相同的办法，我们在新德里通第一列地铁时，也采用现场直播。电台可以运用这套设备，经常性的让主持人发回不同的主题报道。这是其他任何媒体都无法比拟的优势。
再来回答：为什么2010还需要广播？
    以广播的传统优势为基础，那么我相信，通过网络和手机所增加的多面融合，一定可以增加未来收听广播的机会，扩大听众规模。
2008年，寰宇进入中国，开始对中国广播市场进行研究。特别是2010年6月对南京和长沙市场的调查显示：过去——“人们不带钱包和钥匙是不会离开家的” ；现在——“人们不带钱包、钥匙、手机是不会离开家的”。手机实际上是给广播带来了下一步进化的动力。 
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在调查中，我们发现：南京听众中，有57%的听众选择手机为必不可少的科技产品。
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而在长沙的听众中，则有65%的人选择了手机是必不可少的科技产品。
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在南京，39%的男性听众选择在车上收听广播，而42%的女性听众则选择通过手机收听广播。男性也以27%通过手机收听高于在家收听广播。
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在长沙，半数女性听众选择通过手机收听广播，远高于在家收听和车载收听。

通过调查，我们得出这样的结论：广播未来的增长潜力应该从电波中渗透到手机用户中，当人们更新手机时，他们有意识确认他们购买的设备中是否有自带调频收音机。以下数据也可以证明广播对人们生活的重要程度：
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寰宇中国调查得出：南京听众为广播的重要性打分从1-10（1为不重要，10为非常重要），分数为6.2，远高于平均指数5.4。
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在长沙，听众为广播的重要性得分为5.8。

综上所述，寰宇在中国的研究报告结论为：已经有相当明显的人数已经开始接受手机收听广播这种形式。 各种信号证明趋势已经存在，下面就是看怎么抓住这个机会。

寰宇中国已经开始发展一系列社区服务广播，不限于在技术创新上与众不同。寰宇中国在经营每个电台时，不仅带来50多年的国际媒体操作经验，同时注重于互动结合， 将节目本地化，符合中国当地的市场。
我们的目标不是把受众的年龄广设置在15-65岁，全天设置不同的节目来吸引不同年龄段的听众。比如：在早餐的时候针对家庭，在上午针对家庭主妇、孩子，下午针对学生族群，傍晚时段针对上班族，晚间针对家庭（例如普通电视的板块化节目）。
寰宇中国通过研究将受众全天24小时锁定在20-40岁，打造类型化电台。我们知道人们不会为了广播改变他们的生活方式，因此当他们来到收听我们的节目时，我们会尽量满足他们的需求。

在寰宇中国，我们尽量打造的电台要“吻合”目标受众的一天，让他们有机会知道我们是与他们的生活是“同步”的。例如：
早餐时间：“活力阳光”，让听众为一天的开始做准备 或有些听众想“逃离”他们枯燥的生活，我提供全天资讯以及娱乐信息；

白天时间：我们伴随他们的工作；

下班时间：针对人们下班，下课，回家的高峰， 我们的节目也放映了他们行程高峰所需要的内容。
晚上时间：我们打造积极、乐观向上的节目情绪，在任何情况下我们都要需他们的情绪同步。

当然中国的广播发展也很快，推出了网站、增加了很多互动，很多的地面推广活动，使用短信等等。而寰宇中国在进行整合时，将各种因素、各种方式均考虑进去，给听众在不管是用主动还是被动的方式下有更多与我们参与的机会，我们要做到的是：无论在电波中，还似乎网站中，还是通过手机，我们的广播无时不刻如影随行。例如：澳大利亚广播公司，在最近18个月，录制他们所有大的明星采访、线上或地面活动，经过编辑，甚至包括他们不在电波中播出的幕后花絮等，都放在网络上播出。
因此，我们可以得出这样的结论：广播未来的增长潜力已经从电波中渗透到手机用户。因此与其说手机带给广播威胁，不如说广播与手机“天生一对”。

只要听众在同一时间需要关注不止一件事时，那么广播在媒体组合中就有立足之地！无论何时，我们都只需紧紧抓住广播最本质的优势：广播是最及时的媒体；广播有“1对1”互动的优势；广播对于听众而言，越来越便捷。科学技术的提升为人类生活带来了便捷，这一点恰是广播优势都延续。
